УДК 341.32

Правовые вопросы установления содержания категории «инвестиционная платформа»



Галишин Р.Р.Аспирант кафедры предпринимательского и энергетического права Казанского (Приволжского) федерального университета

Статья посвящена вопросам, связанным с содержанием категории «инвестиционная платформа» как одной из возможных форм привлече-

ния инвестиций. Исследуется легальное определение инвестиционных платформ, содержащееся в Федеральном законе «О привлечении инвестиций с использованием инвестиционных платформ». В работе предлагается авторское определение инвестиционной платформы и подробный анализ ее структурных элементов.

Ключевые слова: инвестиции, правовое регулирование, инвестиционная платформа, информационная система, телекоммуникационные средства связи, оператор инвестиционной платформы, риск

В современном мире инвестирование становится все более доступным и интересным для широкой аудитории. Стратегии, инструменты и возможности для вложения средств появляются на рынке ежедневно, привлекая тех, кто хочет заработать на своих финансовых активах. Одной из таких возможностей являются инвестиционные платформы — сервисы, которые позволяют инвесторам, в том числе и не профессиональным, объединять свои средства с целью получения выгоды от крупных проектов.

Вместе с тем установление правил создания и функционирования инвестиционных платформ необходимо для обеспечения безопасности клиентов и предотвращения совершения целого ряда преступлений. В данном исследовании мы рассмотрим правовые вопросы установления содержания категории «инвестиционная платформа».

Стоит обратить внимание, что термин «инвестиционные платформы» неразрывно связан с использованием специфического терминологического аппарата — оператор инвестиционной системы, сайт, платформы и т.п. В соответствии с чем необходимо через призму правового регулирования и науки права точно исследовать и дать понятия подобным терминам в целях предупреждения возникновения споров, связанных с использованием тех или иных специфических терминов.

Использование инвестиционных платформ в современной России несет в себе несомненные преимущества, однако данный экономический инструмент сравнительно мало изучен с точки зрения общей теории предпринимательского и гражданского права.

В научной литературе отмечают, что инвестиционная платформа не является юридическим лицом, представляя собой информационную систему, обслуживание которой осуществляет оператор на основании правил инвестиционной платформы. Несмотря на цифровое содержание такой платформы, целесообразно рассматривать ее как имущественный комплекс, который включает в себя не только технические средства и оборудование, но и информацию и права на индивидуализацию. Цифровая платформа представляет собой сложный объект интеллектуальной собственности, которая включает в себя различного рода технологии, среди которых программы для ЭВМ, коммерческая тайна, базы данных и т.д. [1].

В зависимости от правовой системы существуют различные подходы к определению и классификации инвестиционных платформ. Например, в Соединенных Штатах Америки они могут быть зарегистрированы как биржи ценных бумаг или альтернативные торговые системы, а в Европейском Союзе – как мультиторговые платформы или операторы электронных торгов.

Современное российское законодательство содержит правовое регулирование деятельности инвестиционных платформ. Так, Федеральный закон от 02.08.2019 г. № 259-ФЗ «О привлечении инвестиций с использованием инвестиционных платформ и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее Федеральный закон «Об инвестиционных платформах») содержит легальное определение инвестиционной платформы - информационная система в информационно-телекоммуникационной сети Интернет, используемая для заключения с помощью информационных технологий и технических средств этой информационной системы договоров инвестирования, доступ к которой предоставляется оператором инвестиционной платформы.

Проводя буквальное толкование указанного определения, можно выделить содержание самой категории «инвестиционные платформы».

Инвестиционная платформа — в первую очередь это информационная система. Обращаясь к ст. 2 Федерального закона от 27.07.2006 г. № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и защите информации», можно определить, что информационная система — это совокупность содержащейся в базах данных информации и обеспечивающих ее обработку информационных технологий и технических средств.

В научной литературе информационную систему определяют по-разному. М.Р. Когаловский в своей книге «Перспективные технологии информационных систем» дает следующее определение этому понятию: «информационной системой называется комплекс, включающий вычислительное и коммуникационное оборудование, программное обеспечение, лингвистические средства и информационные ресурсы, а также системный персонал и обеспечивающий поддержку динамической информационной модели некоторой части реального мира для удовлетворения информационных потребностей пользователей» [2].

Ю.А. Маглинец рассматривает понятие «информационная система» как «программно-аппаратную систему, предназначенную для автоматизации целенаправленной деятельности конечных пользователей, обеспечивающую, в соответствии с заложенной в нее логикой обработки, возможность получения, модификации и хранения информации» [3].

Более актуальное и применимое в рамках рассмотрения инвестиционных платформ является определение Е.В. Евтеевой, которая рассматривает информационные системы как некую структуру, производящую информацию, в которой заказом является информационный запрос, сырьем – исходные данные, продуктом – требуемая информация, а инструментом – знания, с помощью которых данные преобразуются в информацию [4]. И действительно, инвестиционная платформа в любой форме содержит определенную информацию, в частности, заказом является информационный запрос потенциальных инвесторов, сырье — исходные данные о предположительном объекте инвестировании, продукт — это конкретные условия инвестирования и возможный уровень дохода и т.п., знания — деятельность конкретного лица или лиц, которые претворят (или не претворят) объект инвестирования в реальную модель для получения денежных средств или достижения иных целей.

Инвестиционные платформы в современном мире невозможно представить без использования информационной телекоммуникационной Интернет. Не вдаваясь в сложное объяснение с точки зрения технической науки, стоит сказать, что общество и интернет неразрывно связаны, и последний предоставляет условия существования инвестиционных платформ. Современное состояние инвестиционных платформ таково, что они существуют только в рамках информационно-телекоммуникационной сети Интернет, данный факт объясняет саму сущность инвестиционных платформ - создание инвестиционных проектов в любой части нашей планеты и совершение инвестирования совершенно различных субъектов, в том числе и физических лиц, проживающих за тысячи километров от получателя средств.

Информационные технологии и технические средства в рамках рассмотрения содержания категории инвестиционные платформы также создают условия и обеспечивают доступ к инвестиционным платформам. Приведем простой в бытовом понимании пример информационных технологий и технических средств. Так, основой создания инвестиционной платформы является персональный компьютер, который и есть техническое средство обеспечивающее создание и (или) функционирование инвестиционной платформы.

Любая инвестиционная платформа создается для достижения определенной цели, которая осуществляется посредством заключения гражданскоправовых договоров на инвестиционной платформе. Стоит отметить, что цели могут отличаться друг от друга и даже иметь не только коммерческий интерес. В практике можно встретить инвестиционные проекты, направленные на достижение социальной цели. Например, достаточно известным является краундфандинг-проект «Карамельная фабрика Cocco bello в уральской деревне». В рамках данного стартапа было создано большое количество рабочих мест в местности, где ранее отсутствовали предприятия, способные предоставить такое количество рабочих мест. То есть можно говорить о том, что инвестиционная платформа предназначена для достижения как непосредственно коммерческих, так и общесоциальных целей, получения денежных средств или

осуществления социального предпринимательства. Это во многом определяет содержание категории инвестиционная платформа, поскольку она не имеет исключительно предпринимательского окраса.

Категория «инвестиционная платформа» предполагает защиту прав и интересов инвесторов.
Многие недобросовестные лица желают воспользоваться удобным инструментом инвестирования
в своих сугубо корыстных целях, получая денежные
средства, но по итогу не передавая ничего взамен.
Отсутствие реальной связи между инвестором и
получателем денежных средств создает идеальные
условия для совершения различных преступлений.
В данной связи стоит отметить несомненный плюс
российского законодательства, которое обеспечивает защиту инвесторов посредством осуществления
контроля за деятельностью инвестиционных платформ при помощи Банка России и операторов инвестиционных платформ.

Помимо совершения мошенничества, преступники пользуются инвестиционными платформами для отмывания денежных средств, полученных незаконным путем, тем самым придавая им статус законных. С данным фактом пытается бороться законодатель, для чего были созданы операторы инвестиционных платформ, осуществляется контроль со стороны Банка России и т.п.

Правовая и экономическая природа явления «инвестиционная платформа» также предполагает обеспечение сохранения конфиденциальных данных инвесторов. Кроме того, при проведении операций на инвестиционной платформе должны применяться средства защиты информации и технических средств для предотвращения несанкционированного доступа к персональным данным клиентов.

Можно утверждать, что инвестиционные платформы связаны с удобством финансирования проектов, которые не были бы воплощены в жизнь по причине отсутствия средств, но также данная технология является очень удобным инструментом для совершения различного рода правонарушений, поэтому законодательное регулирование деятельности инвестиционных платформ необходимо.

Таким образом, категорию «инвестиционная платформа» можно характеризовать как определенную структуру, существующую для заключения договоров инвестирования, имеющих как предпринимательский, так и социальный окрас, которая действует в рамках информационной-телекоммуникационной сети Интернет, что предполагает использование субъектами общественных отношений, желающими пользоваться платформой определенных информационных технологий и технических средств, имеющей ограниченный доступ, предоставляемый государством и Банком России посредством операторов инвестиционной платформы.

Литература:

- 1. Михайлов А.В. Чепарина О.А. Шербаков М.Г. Лаутс Е.Б. Цифровая платформа: особенности гражданского состояния // AD ALTA. 2020. Т. 10. С. 176—179.
- 2. Когаловский М.Р. Перспективные технологии информационных систем. М.: ДМК Пресс, 2003. 288 с.
- 3. Маглинец Ю.А. Анализ требований к автоматизированным информационным системам: учебное пособие. М.: Интернет-Университет Информационных Технологий, 2008. 200 с.
- 4. Евтеева Е.В. Особенности и признаки интеллектуальности информационных систем // Вестник Волжского университета им. В.Н. Татищева. 2010. № 15. С. 42—47.

Legal Issues of Establishing the Content of the Category «Investment Platform»

Galishin R.R. Kazan (Volga Region) Federal University

This article is devoted to issues related to the content of the category "investment platform" as one of the possible forms of attracting investments. The legal definition of investment platforms contained in the Federal Law «On attracting investments using investment platforms» is being investigated. The paper proposes the author's definition of an investment platform and a detailed analysis of its structural elements.

Key words: investment, legal regulation, investment platform, information system, telecommunications, investment platform operator, risk